

अमन समीर, भा0प्र0से0, समाहर्ता, बक्सर की अध्यक्षता में दिनांक 04.07.2020 को आंतरिक संसाधन से संबंधित आयोजित बैठक की कार्यवाही।

85

उपस्थिति : यथा पंजी के अनुसार।

सर्वप्रथम बैठक में उपस्थित सभी पदाधिकारियों के साथ विभागवार राजस्व वसूली की समीक्षा की गई, जो निम्नवत है :-

1. **निबंधन** – निबंधन विभाग का वार्षिक लक्ष्य 6600.00 लाख है, जिसके विरुद्ध माह तक की प्राप्ति 540.78 लाख है, जो वार्षिक लक्ष्य का 8.19 प्रतिशत है। लक्ष्य के अनुरूप वसूली में तेजी लाने का निदेश दिया गया।

[अनुपालन – जिला अवर निबंधक, बक्सर]

2. **वाणिज्यकर** – सहायक आयुक्त, वाणिज्यकर का वार्षिक लक्ष्य 7500.02 लाख है, जिसके विरुद्ध माह तक की प्राप्ति 650.18 लाख है, जो वार्षिक लक्ष्य का 8.67 प्रतिशत है। सहायक आयुक्त, वाणिज्यकर बैठक में अनुपस्थित है, जिसके कारण उनके विभाग की समीक्षा नहीं की जा सकी। बैठक में अनाधिकृत रूप से अनुपस्थित रहने हेतु कारण पृच्छा करने का निदेश दिया गया।

[अनुपालन – सहायक आयुक्त, वाणिज्यकर]

3. **परिवहन** – परिवहन विभाग का वार्षिक लक्ष्य 2650.00 लाख है, जिसके विरुद्ध माह तक की प्राप्ति 210.96 लाख है, जो वार्षिक लक्ष्य का 7.67 प्रतिशत है। जिला परिवहन पदाधिकारी को निदेशित किया गया कि प्रत्येक सप्ताह के लिए अलग-अलग रोस्टर निर्धारित कर चौक/चौराहों पर वाहन जाँच अभियान चलवाना सुनिश्चित करें और वाहन परिचालन अधिनियम का उल्लंघन करने वाले व्यक्तियों से शमन की राशि वसूली जाय। साथ ही वैसे वाहन जिनके द्वारा कोविड-19 के संदर्भ में गृह विभाग एवं स्वास्थ्य विभाग द्वारा निर्गत निदेश का अनुपालन नहीं किया जा रहा है, उस वाहन को जप्त कर परिचालन पर रोक लगाने की कार्रवाई की जाय।

[अनुपालन – जिला परिवहन पदाधिकारी]

4. **राष्ट्रीय बचत** – समीक्षा बैठक में राष्ट्रीय बचत पदाधिकारी अनुपस्थित हैं और इनके द्वारा प्रतिवेदन भी उपलब्ध नहीं कराया गया है। इस संदर्भ में इनका वेतन स्थगित किया जाता है और प्रभारी पदाधिकारी, राजस्व शाखा को इनसे स्पष्टीकरण प्राप्त करने का निदेश दिया जाता है। अवगत कराया गया कि यह आरा एवं बक्सर दोनों जगह पदस्थापित हैं। प्रभारी पदाधिकारी, राजस्व शाखा को निदेशित किया गया कि जिला पदाधिकारी, आरा से कम-से-कम दो कार्य दिवस बक्सर जिला में निर्धारित कराने हेतु अनुरोध करेंगे तथा समीक्षा बैठक में अनुपस्थित रहने पर वेतन स्थगित करने की अनुशंसा करेंगे।

[अनुपालन – राष्ट्रीय बचत पदाधिकारी, बक्सर]

5. **सोन नहर प्रमण्डल, बक्सर** – सोन नहर प्रमण्डल, बक्सर का वार्षिक लक्ष्य 237.00 लाख है, जिसके विरुद्ध माह तक की प्राप्ति 4.45 लाख है, जो वार्षिक लक्ष्य का 1.88 प्रतिशत है। सोन नहर प्रमण्डल, बक्सर में वसूली की स्थिति अत्यंत असंतोषजनक पाया गया। कार्यपालक अभियंता द्वारा बताया गया कि स्टॉफ की कमी के कारण राजस्व वसूली नहीं हो पा रही है। समीक्षा करने पर पाया गया कि सोन नहर प्रमण्डल में वर्तमान में 20 स्टॉफ कार्यरत है। कार्यपालक अभियंता को राजस्व ग्रामवार सभी स्टॉफ का प्रतिदिन का रोस्टर तैयार कर वसूली सुनिश्चित कराने का निदेश दिया गया। साथ ही आगामी समीक्षा बैठक में रोस्टर की प्रति एवं किस कर्मियों के द्वारा राजस्व ग्राम के किस-किस किसान से संपर्क किया गया और उनके द्वारा कितने राजस्व की वसूली की गयी, इसके संदर्भ में प्रतिवेदन विहित प्रपत्र में तैयार कर उपस्थापित करने का निदेश दिया गया।

[अनुपालन – सोन नहर प्रमण्डल, बक्सर]

6. **सोन नहर प्रमण्डल, आरा** – सोन नहर प्रमण्डल, आरा का वार्षिक लक्ष्य 8.05 लाख है, जिसके विरुद्ध माह तक की प्राप्ति 0.06 लाख है, जो वार्षिक लक्ष्य का 0.75 प्रतिशत है। कार्यपालक अभियंता, सोन नहर प्रमण्डल, आरा बैठक में अनुपस्थित है। साथ ही जून माह का प्रतिवेदन भी प्राप्त नहीं कराया गया है। बैठक में अनाधिकृत रूप से अनुपस्थित रहने हेतु इनका वेतन स्थगित किया गया जाता है। प्रभारी पदाधिकारी, राजस्व शाखा को इनसे स्पष्टीकरण प्राप्त करते हुये विभाग को प्रतिवेदित करने का निदेश दिया गया।

[अनुपालन – सोन नहर प्रमण्डल, आरा]

7. **खनन** – खनन विभाग का वार्षिक लक्ष्य 1453.77 लाख है, जिसके विरुद्ध माह तक की प्राप्ति 213.09 लाख है, जो वार्षिक लक्ष्य का 14.66 प्रतिशत है। बैठक में जिला खनन पदाधिकारी, बक्सर के प्रतिनिधि उपस्थित थे। समीक्षा के क्रम में पाया गया कि इस जिलान्त कुल 137 ईट भट्ठा है, परन्तु इनके भूमि समपरिवर्तन के संदर्भ में स्थिति स्पष्ट नहीं किया जा सका। दोनों अनुमण्डल पदाधिकारी को निदेशित किया गया कि ईट भट्ठा के भूमि समपरिवर्तन के संदर्भ में समीक्षा कर प्रतिवेदन आगामी समीक्षा बैठक में उपस्थापित करेंगे।

[अनुपालन – अनुमण्डल पदाधिकारी, बक्सर एवं डुमराँव / खनन निरीक्षक]

8. **मत्स्य** – मत्स्य विभाग का वार्षिक लक्ष्य अप्राप्त है। जिसके विरुद्ध माह तक की प्राप्ति 0.06 लाख है, जिला मत्स्य पदाधिकारी, बक्सर बैठक में अनुपस्थित है, जिसके कारण उनके विभाग की समीक्षा नहीं की जा सकी। साथ ही जून माह का प्रतिवेदन भी प्राप्त नहीं कराया गया है।

[अनुपालन – प्रभारी पदाधिकारी राजस्व]

9. **कृषि** – कृषि विभाग का वार्षिक लक्ष्य अप्राप्त है, जिसके विरुद्ध माह तक की प्राप्ति 2.16 लाख है, जिला कृषि पदाधिकारी, बक्सर बैठक में अनुपस्थित है, जिसके कारण उनके विभाग की समीक्षा नहीं की जा सकी। बैठक में अनाधिकृत रूप से अनुपस्थित रहने हेतु वेतन भुगतान स्थगित करते हुए कारण पृच्छा करने का निदेश दिया गया।

[अनुपालन – जिला कृषि पदाधिकारी]

10. **वन** – वन विभाग का वार्षिक लक्ष्य 12.00 लाख है, जिसके विरुद्ध माह तक की प्राप्ति 0.001 लाख है, जो वार्षिक लक्ष्य का 0.01 प्रतिशत है। समीक्षा बैठक में वन प्रमण्डल पदाधिकारी, आरा के प्रतिनिधि अनुपस्थित थे। प्रभारी पदाधिकारी, राजस्व शाखा को रेन्जर से स्पष्टीकरण प्राप्त करने एवं वन प्रमण्डल पदाधिकारी को लक्ष्य के विरुद्ध उपलब्धी कम होने एवं रेन्जर के अनुपस्थित रहने के संबंध में अवगत कराने का निदेश दिया गया।

[अनुपालन – प्रभारी पदाधिकारी राजस्व]

11. **माप-तौल** – माप-तौल का वार्षिक लक्ष्य 45.00 लाख है, जिसके विरुद्ध माह तक की प्राप्ति 6.54 लाख है, जो वार्षिक लक्ष्य का 14.53 प्रतिशत है। समीक्षा के क्रम मापतौल निरीक्षक द्वारा बताया गया कि दोनों अनुमण्डल में कैम्प कर जन वितरण प्रणाली दुकानों का सत्यापन किया गया है। निदेशित किया गया कि रोस्टर निर्धारित कर प्रत्येक माह कम-से-कम 200 दुकानों का जाँच करें तथा इस संदर्भ में प्रतिवेदन समीक्षा बैठक में उपलब्ध कराये कि 200 दुकानों में से कितने दुकानदारों द्वारा सत्यापन कराया गया है और यदि नहीं कराया गया है तो इसके संबंध आपके स्तर से क्या कार्रवाई गयी है। दोनों अनुमण्डल पदाधिकारी को अनुश्रवण कर दुकानों का सत्यापन सुनिश्चित कराने का निदेश दिया गया।

[अनुपालन – अनुमण्डल पदाधिकारी, बक्सर एवं डुमर/माप तौल निरीक्षक]

12. **नगर परिषद, बक्सर एवं डुमरॉव** – नगर परिषद, बक्सर का वार्षिक लक्ष्य 129.72 लाख है, जिसके विरुद्ध माह तक की प्राप्ति 18.07 लाख है, जो वार्षिक लक्ष्य का 13.93 प्रतिशत है। नगर परिषद, डुमरॉव का वार्षिक लक्ष्य 45.95 लाख है, जिसके विरुद्ध माह तक की प्राप्ति 2.80 लाख है, जो वार्षिक लक्ष्य का 6.09 प्रतिशत है। नगर परिषद् क्षेत्र में अनावश्यक होर्डिंग लगाया गया है। कार्यपालक पदाधिकारी, नगर परिषद् को निदेशित किया गया कि अभियान चलाकर लगाये गये होर्डिंग स्थल को चिन्हित करें तथा राजस्व की वसूली सुनिश्चित करें। होर्डिंग लगाने की अनुमति हेतु सिस्टम तैयार करने का निदेश दिया। कार्यपालक पदाधिकारी, नगर परिषद् को आगामी समीक्षा बैठक में होर्डिंग स्थल की सूची एवं उससे कितने राजस्व की प्राप्त हुई है इस संदर्भ में प्रतिवेदन के साथ भाग लेने का निदेश दिया गया।

[अनुपालन – नगर परिषद, बक्सर एवं डुमरॉव]